



把开放创新的“火”点得更旺

“大科学时代”的上海作为

本报记者姜微、陆文军、周琳

近 70 位顶尖科学家与会,再创“亚洲之最”;新晋诺奖得主中 4 位来华;父子诺奖得主、夫妻诺奖得主共同亮相……29 日,第二届世界顶尖科学家论坛在上海科创热土临港开幕,围绕“科技,为了人类共同命运”这一主题,聚焦基础科研、青年成长和国际合作。

以这场与科学、与世界、与未来的顶尖“科学之约”为契机,上海正以更前瞻性的视野和更开放的胸怀,积极融入全球创新网络,加快向具有全球影响力的科技创新中心进军,打造世界版图中的“东方科技方阵”。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强表示,上海会坚定走科技创新共赢、多赢之路,把开放的“门”打得更开、把创新的“火”点得更旺、把包容的生态建得更好,让科技创新焕发出更加蓬勃的生机。

聚焦原始创新

搭建顶尖科学家“朋友圈”

科学技术发展到今天,已进入全球开放、协同创新的“大科学时代”。尤其是在诺贝尔奖等顶尖科技舞台上,国际协作的“朋友圈”越建越大。

今年新晋的诺贝尔生理学奖或医学奖是最鲜活的案例——在“最先一公里”的发现上,做出重要贡献的华人科学家王广良,毕业于原中国科学院上海细胞生物学研究所;在“最后一公里”的转化中,上海交通大学医学院附属瑞金医院的团队,将这一发现用于新药创新,在中国率先上市。

上海搭台,让纷至沓来的科学家,在这一创新热土上,摩拳擦掌。通过一年一次的科学家聚会,一个更广泛、更创新的“朋友圈”孕育而生,助力更大程度开放上海大科学设施,发起和参与国际大科学计划,深度融入全球科技创新网络。

去年论坛上成立的首个世界顶尖科学家社区,刚刚正式“剧透”了规划方案。除展示中心、产业板块、科学家公寓外,还将落户一个国际联合实验室基地,多名诺奖级科学家加盟,向生物医药、人工智能、新能源、新材料

、量子科学等前沿科研领域发起冲击。

“相比过去的任何时期,基础科学研究对产业发展产生更直接、更快捷的影响,科学到技术的转化变得更高效、更专业”。红杉资本全球执行合伙人沈南鹏说,科学家群体作为幕后英雄,可以与中国庞大的应用市场、社会力量对接,发挥“集群效应”,创造更大的社会效益。

走上讲坛的一众科学大家,演讲时都不经意间透露自己的“上海情”:2001 年诺贝尔化学奖得主巴瑞·夏普莱斯说,“如果有一天,因为点击化学再度获得诺奖,这是对我和中国同事一起工作的肯定”;2002 年诺贝尔化学奖得主库尔特·维特里希说,中国科研环境正越来越好,选择的天平不断向这里倾斜。

上海创新的“场效应”,让这些科学大咖纷纷来沪寻找合作伙伴,在“第二故乡”开创自己的新事业。

“去年论坛的成功举办,我们见证了中国、见证了上海的‘速度’;今年论坛则让我们感受到了上海的‘温度’;我们完全可以预见,上海未来可能达到的科学‘高度’。”2006 年诺贝尔化学奖得主、世界顶尖科学家协会(WLA)主席罗杰·科恩伯格说,中国是世界科技方阵的一支重要力量,正发挥着越来越大的作用,让世界科学版图发生深刻变化。

强化开放创新 领跑东方科技“方阵”

“上一届参会的科学家,今年 80% 都来了。”世界顶尖科学家协会秘书长王侯说,三个“吸引力”让科学家们再次回到上海:感受到了政府和社会各层面对于科学的重视;作为中国对外开放最重要的窗口,上海雄厚的基础科研能力令科学家们对中国科学发展有了新的认识;科学家们交流得“畅快淋漓”。

科学技术是人类的伟大创造性活动。应对于时代挑战、为了共同命运,正在向具有全球影响力科创中心“进军”的上海,当仁不让成为“东方科技方阵”的“领跑者”。

一批标志性创新成果竞相涌现——从量子密钥分发系统的安全距离扩展至 200 公里,到墨子号量子科学实验卫星发射升空;从

首架 C919 大型客机一飞冲天,到实现克隆猴“中中”“华华”呱呱坠地……

一批世界级科技设施迅速集聚——落户上海张江国家科学中心的大科学装置上海光源度过 10 岁生日,2.5 万个世界各地的用户借助“上海之光”产生了一批世界级科研成果,大科学装置完成从“单兵作战”向“集群发力”转型……

一批前沿性研究项目加速开花结果——仅 2018 年,上海科学家们在《科学》《自然》《细胞》等国际权威科学杂志发表的原创论文共 85 篇,占全国总量 32.2% ……

数据显示了上海创新的“浓度”:目前,上海全社会研发投入占 GDP 比例达 4%,比 5 年前提升 0.35 个百分点;每万人口发明专利拥有量达到 47.5 件,比 5 年前翻了一倍;平均每个工作日新注册企业达 1332 家,活跃度达到 80% 以上。

开放,是上海这座城市最重要的品格,也一直贯穿在创新的全部环节。作为我国对外开放的高地,上海是外资研发中心集聚度最高的地方,占据全国总量 1/4 的外资研发队伍,成为激活创新的重要力量。

“2018 年,对于我们来说,最重要的选择就是第一次走出去,在上海成立分院。”微软亚洲研究院院长洪小文说,上海对科技营商环境生态的重视,让微软将这里作为人工智能战略布局的重要阵地。如今,微软亚洲研究院(上海)和微软一仪电人工智能创新院均已在徐汇落户。

筹划在更大范围、更高层级的国际合作,上海已设立了 5 个“一带一路”沿线国家(地区)技术转移中心,开展中俄战略科技合作,启动建设普陀中以(上海)创新园……未来,上海还将以全球视野谋划和推动科技创新,加强全方位、多渠道、多层次的国际交流合作,集聚、配置一流创新资源和创新要素。

注重协作创新 做强“0 到 N”全链条

位于上海临港的特斯拉“超级工厂”,仅 10 个月就完成从破土动工到试生产的转变,连一向对时间要求甚高的马斯克都由衷

点赞。

而如今,“临港速度”将惠及更多科创企业。与 2018 年首届论坛举办时不同,今年论坛举办地上海临港,不久前刚刚完成“身份转换”——8 月 20 日,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌,成为中国对外开放的新高地。

让全球共享中国改革红利,挂牌两个多月,产业政策迅速出台,为落地企业“精准”服务。截至目前,新片区新设企业数量达 1329 家,涉及集成电路、智能网联汽车和生物医药等重点产业的企业集中签约项目 62 个,总投资超过 260 亿元。

让创新能顺畅从“0”做到“N”,离不开科学、开放、灵活的政策支持。根据世界银行最新发布的《2020 年营商环境报告》,中国连续两年成为全球营商环境改善幅度最大的 10 个经济体之一,今年更是首次跻身全球排名前 40。作为权重达到 55% 的中国样本城市,上海“举措”表现不俗。

从“证照分离”到“一业一证”,在全国率先上线政务服务“好差评”制度,线上一网、线下一窗,一张表单、一个系统……一个个具体的营商环境措施,都将企业的具体感受放在了第一条。

既管得好,又减少行政干预,创新的节奏就会加快。降低创新创业门槛,选择 116 项行政许可事项开展证照分离改革试点;提高政府性资金的使用效率,将 19 项财政科技专项优化整合为四类;增强科研单位经费使用自主权,把科研计划项目劳务费资助总额由 20% 提高至 30%。

为了让科技人才可以“拎包入住”,上海还相继出台人才“20 条”、“人才“30 条”、人才高峰工程行动方案,聚焦有基础、有优势、能突破的重点领域,通过量身定制、一人一策的方式,聚天下英才。

在上海开市不久的科创板,也为科技创新助力输血。

“宇宙于人类曾暗如黑夜,科学让我们睁开双眼”。

科技发展是人类应对挑战的手段。上海,将同世界顶尖科学家深化合作、携手并进,全力打造科技创新增长极,演绎更多生动鲜活、令人瞩目的传奇和故事。

优化营商环境 更好利用外资

三部门谈进一步做好利用外资工作

新华社北京 10 月 29 日电 (记者王雨萧、张泉)前三季度实际使用外资同比增长 6.5%,一天新设外资企业 100 多家……越来越多的外资企业正在“跑步”来到中国。如何更好优化营商环境,增强吸引外资的“向心力”?在 29 日举行的国务院政策例行吹风会上,商务部、财政部和国家知识产权局有关负责人就进一步做好利用外资工作介绍了相关情况。

打造更有吸引力的营商环境

10 月 16 日,国务院常务会议原则通过《关于进一步做好利用外资工作的意见》,将于近期印发。意见从四方面提出 20 条稳外资政策措施,聚焦外资企业关切,指导各地方各部门进一步深化

“放管服”改革,提升外商投资促进和保护水平。

商务部副部长王受文介绍,意见明确了继续压减全国和自由贸易试验区外商投资准入负面清单,全面清理取消尚未纳入负面清单的限制措施。优化外商投资企业技术创新服务,提升自贸试验区建设水平。与此同时,降低跨境资金使用成本,提高外籍人员来华工作便利度。

对于外资企业高度关注的外商投资法实施问题,王受文表示,意见要求各相关部门各地区对行政法规或规章、规范性文件进行清理,确保与外商投资法相符合。各部门要制定具体实施办法,出台相关司法解释,解决好外国投资者、外资企业可能遇到的法律问题。

王受文表示,当前我国吸引外资结构持续优化,高技术产业利用外资占整体利用外资的 30%;今年 1 至 9 月,5000 万美元以上大项目同比增长 12.6%。

“中国有稳定、透明、可预期的外商法律法规环境,有非常好的基础设施和产业配套,还有丰富优质的劳动力供给,这些对外国投资者都是很有吸引力。”王受文说。

建立公平竞争的政府采购制度

意见要求,各地区各部门在政府采购信息发布、供应商条件确定、评标标准等方面不得对外资企业实行歧视待遇,不得限定供应商的所有制形式、组织形式、股权结构或投资者国别,以及产品或服务品牌等。

集中整治漠视侵害群众利益问题 第一批专项整治工作成果

新华社北京 10 月 29 日电按照党中央在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展专项整治的要求,中央纪委国家监委机关牵头、会同 15 个中央国家机关,对漠视侵害群众利益问题进行集中整治,着力解决群众最急最忧最盼的紧迫问题。各地区各部门认真履行专项整治主体责任,针对群众反映强烈的突出问题上下联动整改,工作取得阶段性成效。为开门搞整治,中央纪委国家监委机关此前公布了专项整治受理群众监督举报和反映问题方式,下一步将分批次陆续公布整治成果,接受群众监督评判。日前,中央纪委国家监委机关会同教育部、民政部、住房城乡建设部、水利部、国家卫生健康委、国家医保局等部门公布了“不忘初心、牢记使命”主题教育中专项整治漠视侵害群众利益问题工作的第一批成果:

加大政策倾斜力度,重点解决“三区三州”“两不愁三保障”突出问题。主题教育开展以来,各地区各部门加大工作力度,着力解决“三区三州”等深度贫困地区“两不愁三保障”突出问题。“三区三州”义务教育阶段辍学学生人数由 2019 年 5 月底的 7.1 万减少至 2.7 万;解决 9 个乡镇没有卫生院、384 个行政村没有卫生室和 428 个乡镇卫生院没有合格医生、2443 个行政村没有合格村医的问题;建档立卡贫困户等 4 类重点对象危房改造任务已开工 7 万户、竣工 6.1 万户;2019 年 6 月以来,新增符合政策参加医保贫困人口 7.9 万人,解决 40.7 万贫困人口的饮水安全问题。

从全国范围看,832 个国家级贫困县中,义务教育阶段辍学学生人数由 2019 年 5 月底的 29 万减少至 6.5 万,其中建档立卡贫困家庭学生人数由 15 万减少至 2.7 万;解决 23 个乡镇没有卫生院、897 个行政村没有卫生室和 556 个乡镇卫生院没有合格医生、493 个行政村没有合格村医的问题;建档立卡贫困户等 4 类重点对象危房改造任务已开工 126 万户、竣工 112 万户,其中建档立卡贫困户已开工 63 万户、竣工 56.6 万户;2019 年 6 月以来,贫困地区新增符合政策参加医保贫困人口 53.5 万人,解决 57.8 万贫困人口饮水安全问题。

深化农村低保专项治理,重点解决贫困老年人、残疾人、儿童等特殊困难群体“脱保”“漏保”问题。2019 年 6 月至 9 月,将未脱贫建档立卡贫困户中的重病、重残对象和贫困老年人、残疾人、儿童等特殊困难群体 64.7 万户、120 万人新纳入低保;全国共新纳入低保 96.5 万户、185.4 万人,退出不再符合条件低保对象 92.8 万户、185 万人。

推动解决群众看病就医经济负担较重问题,重点解决 10 种发病率高的儿童血液病和儿童恶性肿瘤救治问题。按照发病率相对较高、疗效效果明确、经济负担重等原则,2019 年 7 月,将再生障碍性贫血、免疫性血小板减少症、血友病、嗜血细胞综合征、淋巴瘤、神经母细胞瘤、骨及软组织肉瘤、肝母细胞瘤、肾母细胞瘤、视网膜母细胞瘤等 10 种儿童血液病、恶性肿瘤主要病种纳入救治管理和保障体系,预计每年将惠及 6 万名儿童。确定全国首批 113 家儿童血液病定点集中救治医疗机构和 77 个实体肿瘤诊疗协作组,建立中国儿童肿瘤监测平台并跟踪实施患儿全程管理。2019 年 8 月,调整 2019 年国家医保药品目录,将更多救命救急的好药纳入目录,疗效确切、价格适宜的 148 个药品新增进入目录,不符合条件的 150 个品种被删除,128 个疗效确切但价格昂贵的独家品种被纳入谈判环节。

第六届“好记者讲好故事” 选拔赛近日在京举行

据新华社北京 10 月 29 日电 (记者王思北)第六届“好记者讲好故事”活动选拔赛近日在京举行,来自中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省区市和新疆生产建设兵团层层选拔推选的 142 名优秀演讲人参加比赛,其中 30 人进入选拔赛决赛。他们通过讲述亲历亲见亲闻亲为的精彩故事,充分展现了新闻人积极践行“四力”要求,认真履职尽责的良好形象。

今年下半年,由中宣部、中央网信办、广电总局、中国记协主办的第六届“好记者讲好故事”活动面向全国新闻战线深入开展。参赛者们紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,真情讲述一线采访经历和切身感受,展示了新闻战线在 2019 年重大新闻事件中取得的丰硕成果。

11 部门印发指导意见 推动文明乡风建设

据新华社北京 10 月 29 日电 (记者于文静)为了有效遏制农村陈规陋习,树文明新风,中央农办、农业农村部、中组部、中宣部、中央文明办等 11 个部门,近期共同印发《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》,对文明乡风建设作出全面部署。

中央农办副主任、农业农村部副部长韩俊 29 日在国务院新闻办举行的发布会上表示,近年来,各地在革除农村陈规陋习、树文明新风方面的工作,取得了明显成效,但是天价彩礼“娶不起”、豪华丧葬“死不起”、名目繁多的人情礼金“还不起”以及孝道式微、农村老人“老无所养”等问题还大量存在,广大干部和群众热切盼望出台相关措施抵制歪风、弘扬正气。

乡村是否振兴,要看乡风好不好。指导意见提出,争取通过 3 到 5 年的努力,文明乡风管理机制和工作机制基本健全,农村陈规陋习蔓延势头得到有效遏制,婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等社会风尚更加浓厚,农民人情支出负担明显减轻,乡村社会文明程度进一步提高,农民群众有实实在在的获得感。

他表示,“十里不同风,百里不同俗”,推进文明乡风建设,要与当地经济社会发展水平和文化传统相适应,充分尊重当地习俗,充分考虑群众习惯和接受程度,不搞强迫命令,不搞“一刀切”。

联合国贸发会议报告显示 中国仍是全球第二大外资流入国

总部位于日内瓦的联合国贸易和发展会议(贸发会议)
日前发布的最新一期《全球投资趋势监测报告》显示

2019年上半年中国吸引外资730亿美元

中国吸引外资总量较 2018 年同期增长 4%

继续成为

全球第二大外资流入国

和外资流入最多的发展中经济体

2019年上半年全球外国直接投资(FDI)达6400亿美元

较 2018 年上半年处于非正常低位的全球 FDI 增长 24%

发达经济体 2019 年上半年
外资流入比 2018 年同期翻番
达 2690 亿美元

发展中经济体
外资流入达 3420 亿美元
占全球 FDI 总额超过一半

新华社发(李栋制图)

第二届进博会美企参展面积位列第一

新华社北京 10 月 29 日电(记者陈炜伟、于佳欣)商务部部长助理、中国国际进口博览会组委会办公室副主任鸿斌 29 日介绍,参加第二届中国国际进口博览会的美国企业数量达 192 家,比去年增长 18%;参展面积达 4.75 万平方米,与去年相比有明显增加,展览面积位居各参展国首位。

任鸿斌在商务部当日举行的中外媒体吹风会

会上说,首届进博会期间,按一年计,与会参展企业和采购商达成了 578.3 亿美元的意向成交额。一年来,首届进博会成果落实总体是好的,从摸底情况看,大部分交易团完成合同率都超过 90%,参展商、采购商和消费者都得到了实实在在的好处。在各方积极参与和支持下,进博会的水平会越来越高,影响会越来越大,外溢效应会越来越大。

上海将启动“外商投资促进服务平台”

据新华社上海 10 月 29 日电(记者郑钧天)记者 29 日从上海市新闻办获悉,由上海市人民政府主办的“2019 上海城市推介大会”将于 11 月 6 日在上海国际会议中心举办。上海市商务委副主任杨朝在新闻通气会上透露,本次大会以“1+4+16+X”为框架进行推介。

据介绍,“1”代表上海总体营商环境和投资政策推介,“4”代表 4 个专题推介的板块——浦东新区、自贸区临港新片区、虹桥商务区、张江国家自主创新示范区,“16”代表上海各区营商环境推介,“X”代表其他开发区